



河南 “江湖”庙会 绝活再现

虽然春节期间,北京本地就有很多热闹的庙会,不过要感受浓郁的中原文化气息,当然还是要去河南体验龙年庙会了——实际上,在河南有很多著名的庙会,包括历史悠久的浚县大伾山、淮阳太昊陵、开封朱仙镇和禹王台、郑州城隍庙、平顶山马街、洛阳关林等传统庙会,还有现代新兴的开封翰园祭祖民俗庙会、郑州商都民俗庙会等。

郑州 商都民俗庙会再现电影中的古战场

●王宝丽,女,媒体人、郑州人

其实在郑州市就有非常棒的庙会,最有名的当属商都民俗庙会,2012龙年“春满中原”商都民俗庙会已由去年的森林公园大众生态健身园,迁往主会场河南金鹭鸵鸟园和黄河富景生态园。

河南金鹭鸵鸟园着力打造“金鹭龙狮鼓展演”“春节拜典活动”“日景烟花鞭炮节”“民俗竞技狂欢节”四大主题活动,并推出金鹭风情的鸵鸟、恐龙系列活动和特色展会。黄河富景生态园则推出“民俗

风情展演”“我与影星约会”“梦回秦汉——影视体验活动”“富景风情——马术文化节”以及特色展会、快乐游艺等各具特色的主题活动。

与北京庙会以小吃和摊贩不同,这里的庙会上,春神、打春牛、玉龙祈福,以及年年“年”不同的年神都会出现,还会有大型日景烟花。

最有趣的是,黄河富景生态园庙会现场,可以体验到电影场景,如连环大帐、高墙碉楼、战车旌旗、攻城云梯、破门铁甲、抛石机、连环弩等。

【贴士】

庙会时间:1月16日—2月7日。

【周边活动】

新郑黄帝故里景区1月23日大年初一举办首场拜祖活动。新郑博物馆、欧阳修陵园、郑风苑、泰山村春节期间均免费。

郑州绿博园景区从1月19日~2月23日举行春节彩灯艺术节,共展出49组大型彩灯,有6大主题灯区,包括长48米、宽48米、高4米的“九曲黄河阵”。

开封 武侠庙会带游客穿越大宋朝

●陆毅,男,摄影师

如果春节去河南,我最推荐开封,尤其是龙年春节,开封清明上河园正月初一到正月十五将举行第十二届民俗文化节,网罗了周边城市技艺高超的民俗演艺团体,将集中展示剪纸、琉璃画、木雕、木版年画、吹糖人、捏面人、糖画、冰糖葫芦等民间手工艺制作,游客还能亲自参与体验制作过程。

此外,“天波杨府迎春会”于1月23日开幕,“春满人间过大年”、“杨家小

将闹新春”、“潘杨讼”等项目将分别在北大门和天波杨府点将台演出;在钟鼓楼园内推出“木版年画展览”,园内树立多组不同地域的民宅大门,展示不同地域不同风格的年画。

1月23日至2月12日,开封万岁山游览区举办2012年开封万岁山春节大庙会。据介绍,今年万岁山春节大庙会,以大宋武侠庙会为主题,包括“七侠五义”、“十字坡”等内容,让游客时时处处置身于大宋武侠江湖。

而作为第三届开封大宋年文化节的主会场,开封第十三届翰园春节祭祖大庙会,于2012年正月初一至正月二十一在中国翰园开幕。钻龙口、钻金钱眼、走线路、发横财、放鞭炮、贴对联、吃饺子、拜年、发压岁钱、祭祖等年景民俗景观造型,让大宋年的感觉扑面而来。

交通:开封市内乘1、15、20路公共汽车可直接到达清明上河园;开封市内乘1路、15路、20路公交车即到中国翰园。

安阳 静品殷墟遗址 闹赏庙会抬阁

●小丸子,女,航空杂志编辑

郑州、开封、洛阳的地方年味都很足,但是在我这个土生土长的郑州人看来还是太热闹了,不如去更质朴、更安静的地方,比如安阳,作为甲骨文的故乡,那里还保持着一定的古代格局,虽然城墙已不复存在,可是钟楼、文峰塔却保留了下来。还有一些古老的民居也被保留了下来,没有经过刻意修缮,原生态地散落在路边。在这里还可以吃到许多安阳名吃——粉浆饭和扁粉菜不可不尝。

去安阳,一定不能错过市郊小屯村一带的殷墟。这里不仅是闻名中外的商代后期王都遗址,也是中国最早的都城。最值得一提的是世界上最大的青铜器司母戊大方鼎,中国第一位女将军的墓——妇好墓都是在这里出土。在殷墟遗址,还有个有趣姓名廊,记载了各个姓氏,如何从甲骨文演变成现代文字的。

春节期间来,一定要去安阳庙会,看绝活——抬阁。抬阁就是流动的戏台,每台阁上的人数可多

达5位,他们分立于不同的层次,因剧情而设的道具可喷水、旋转,形象逼真。现代抬阁已将戏剧与杂技等融为一体,非常有趣。

【贴士】

交通:可乘北京至郑州的特快火车,到安阳下车;也可全程走京珠高速,全程500公里,路况较好,过路费+油费300元之内。

住宿:如果想体验古香古色,建议去文峰塔一带的老城区住宿。

本版采写/本报记者 曲亭亦



春节到安阳看庙会,要看当地的绝活——抬阁。抬阁是流动的戏台,现代抬阁已将戏剧与杂技等融为一体。图/CFP



商都民俗庙会上,每年都有不同的年神雕塑。图/CFP



淮阳太昊陵庙会上的泥泥狗于古拙中含寓意。资料图片

其他庙会

淮阳太昊陵庙会 看担花篮和泥泥狗

淮阳太昊陵庙会被誉为中国最古老的庙会,也是最浪漫的庙会。每年从农历二月初二到三月初三,每天有几万到十几万人拥向周口市淮阳太昊陵朝圣,俗称“二月会”,也叫“人祖古会”。

太昊陵庙会习俗中有两个十分独特的地方:一是担经挑,也称担花篮,是一种比较原始的祭祖娱神的舞蹈形式。第二个是庙会上随处可见的泥泥狗。

濮阳县舜帝故里庙会

正月十八 “万人同吃一锅饭”

一年一度的舜帝故里庙会日期定为舜帝的生日(每年正月十八)。来自山东、河南、河北及海外的舜帝后裔纷纷前来朝拜先祖。为向后人弘扬团结精神,“万人同吃一锅饭”的庙会传统已沿袭了1000多年。